

KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 5 ft — kr. Negyedévre 1 ft 50 kr.
Félévre . . 2 . 50 Egy szám ára 12 kr.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

HIRDETÉSI DIJ:

4 hasabos petit sor 5 kr., többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknel árlengedés adatik.

MEGJELENIK MINDEN VASARNAP

Különmű az év folytatásán minden hónap elején lehet.

SZERKESZTŐ LAKIK: III. TIZED, BUDAI-UTCZA, 189. SZ.

KIADÓ-HIVATAL: BUDAI-UTCZA, 186. SZ.

Bélyegdíj minden példánytérítésre 30 kr.

Tanítóképezde Kecskeméten.

Talán gúnyolódni akar valaki, gondolja a szíves olvasó, hogy éppen olyan tanítónak a nevével kapcsolja össze Kecskemétet, a milyen itt nincs, s a melyet ártatlan kötekedéseink alkalmával szomszédaink, Nagy-Körös és Félégháza, egyetlen tromful játszatnak ki ellenünk. Esem ágában sincs a gúnyolódás. Hanem igenis célművelést intézni mindazokhoz, kik városunk köztgyebeit intézik, s kiknek hivatásuk arra törekedni, hogy Kecskemét szellemi és anyagi téren egyaránt olyan központtá váljék, a milyenné egy vidéki nagyobb város csak lehet.

Ugyanis a vallás- és közoktatásügyi miniszterium az összes állami tanítóképezdeket úgy rendezte be, hogy a tanítójelöltek az intézetben lakjanak s ellátást is ott kapjanak. És a miniszteriumnak igaza van. Sem az állam, sem a tanítójelöltek szülei, kik bizony legtöbbször szegény emberek, nem tehetik azt, hogy a leendő tanítókat a képezési tanfolyamok végzése alatt a műveltebb és vagyonosabb családoknál helyezték el, mert nincs hozzá pénzük. Azoknak a családoknak műveltsége pedig, kik a rendelkezésre álló csekély díjért a tanítójelölteket magukhoz fogadják, nem nyújt elegendő biztosítékot arra nézve, hogy az illető ifjak helyes társadalmi modort tanuljanak s az erkölcsi veszélyektől is megóva legyenek. Nincs tehát egyéb mód, mint a tanítóképző intézeteket bentlakással (internatussal) ellátni. Az ilyen intézetnek ekkép nemcsak a szükséges tantermetek és szertárakat, hanem az igazgató és a tanítójelöltek részére szolgáló lakásokat is magában kell foglalnia. Ezekben kívül 4—5 holdnyi kerttel is kell bírnia, mert az újabb intézkedések szerint a tanítójelöltek a kertészetben, gyümölcsfa-nemesítésben és méhészetben is nyernek oktatást.

Hogy egy-egy tanítóképezdének ilyen berendezése nagy költséggel jár, az elmondottakból világos. Tudomásom szerint a legközelebbi jövőben a közoktatási kormány a kún-félégházai képezdekre keríti a sort, mint a mely meglehetősen czélszerűtlen épületben van elhelyezve, s bentlakással sincs ellátva. Ismeretes dolog, hogy akkor, midőn a kormány e képezdét Csongrádról elmozdította, Kecskemét is szóban forgott: és hogy ide nem helyeztetett át ezen intézet, az legfőképpen a közoktatási miniszterium egyik befolyásos tisztviselőjén mult, ki is a nagy-körös reform. tanítóképezdét feltette a versenytől. Azt hiszem, hogy na már ilyen féltékenység nem létezik; mert csak az nem tudja, a ki nem akarja tudni, hogy a nagy-körös reform., tehát felekezeti képezdének mindig meg lesz a maga publicuma. Különben is, az a távolsági különbség, a mely Nagy-Körössel szemben Kecskemét és Félégháza között van, szóba sem jöhet.

Anný azonban bizonyos, hogy ha most az állam az előbb említett módon berendezé Félégházán a képezdét, megtevé a nagy költséggel járó építkezéseket, soha többé az az intézet

onnan mozdulni nem fog. Most volna tehát az ideje, még mielőtt mindez megtörténne, hogy Kecskemét város megtegye a szükséges lépéseket az iránt, hogy a szóban forgó képezde ide áthelyeztetvén, itt rendeztesék be véglegesen. Hogy erre a czélra a városnak áldozatokat is kellene hoznia, az több mint valószínű; csak hogy, azt hiszem, ezek az áldozatok a szellemi és anyagi haszon révén bőven megtérülnek.

A szellemi haszon volna, hogy egy fontos közművelődési intézettel több lenne a városban; hogy a tanári karral az intelligencia gyarapodnék; hogy a mintaszerűen berendezett intézet városunk népiskoláira is jótékony hatással lenne; s hogy tanítókat, úgy szólván, a szemek előtt nevelhetnénk magunknak. De akadna ott anyagi haszon is. Az a 20—25 ezer forint, mely a tanárok fizetésére és a tanítójelöltek eltartására szükséges, gyarapítaná városunkban a forgalmat; a képezdével kapcsolatos elemi iskola (úgynevezett gyakorló iskola) révén a város megtakarítana egy tanítói állomást; azok a városunkbeli ifjak, kik a tanítói pályára szánták magukat, itt helyben találják a szükséges intézetet.

Helyet egy ilyen intézet részére, mely a neki szükséges 4—5 holdnyi kert miatt úgy is csak a város szélén lehet, a város közönsége könnyen jelölhet ki és ajándékozhat is. És ha megtörténik, hogy gazdasági felső népokolánk az állam által földműves iskolává alakították, úgy e két intézetnek egymás közelében való elhelyezése a tanítójelöltek gyakorlati kiképzésére is igen nagy haszonnal járna, s ez a szempont, azt hiszem, a kormánynál is méltánylásra találja.

Midőn ekkép az elmondottakban a közönség figyelmét e tárgyra fölhevni igyekeztem, a magam részéről csak azt óhajtom, hogy e czikkcske czime minél előbb ténynyé váljék.

Páthy Károly.

A Lajos-mizsei vasút.

A Lajos-mizsei vasút erősen megcsökönösödött; mi jó kecskemétiak csak várunk, várunk türelemmel, néha-néha hallgatónk, hogy vajlon nem hallanánk-e várvavárt füttyülését s a mellett folyton rakjuk a sógor zsebébe a magas szállítási díjakat s mindezt a tisztelt Budapest-Lajos-Mizsei vasuti igazgatóság szíves jó akaratából.

Ide jöttek; mézes-mázos beszéddel, aranyhegyeket ígértek; azt mondták, hogy a tavaszra (de melyikre?) már a város alatt áll a gyönyörű indóház; biztattak, hogy pár év alatt már az osztrák-magyar vasúttal is össze lesz kötve, és mindezt kérték csak potom százötvenezer forintot, mondván, hogy „tudnak ők irni arról jó levelet”, a mely után még kamatot is kaphatunk, ha az elsőbbségek már a jövődelmüket megszokallani fogták. Mondták — miink meg hittük — hogy Lajoson keresztül Budapest mellett elfütytyentve, össze leszünk kötve az egész világgal s olesóért szállítjuk búzánkat, borunkat, gyümölcsünket, baromfiakat s minden néven nevezhető árú-

inkat s kapunk helyette olesón szállított kukoriczát s hatalmas trágyát, a mellyel már földünk termőképességét megkészszeresíthetjük, — a mi bizony nem is lesz felesleges, hogy mind a két vasút találjon dolgot.

Minket magunkat pedig potom díjért felvisznek naponként Budapestre s estére, vacsorára haza is hoznak egész a vásári kapuba.

Aztán ezt mi mind hittük, hogy úgy lesz, meg hogy olyan hamar meg lesz. Sőt a vérmesebb nemzet-gazdászok képzeletben már látták a város emelkedését, az ipar és kereskedelem fellendülését, erősen bizván benne, hogy a sok idegen, a ki az egyik vasúttól a másikig lesz kénytelen gyalogni s az egész várost — a László Károly-féle térkép szerint — mintegy ezer öl hosszúságban megépni: legalább egy pakli masinát vesz.

Valami rettenetes nagy bizalom öntötte el egész valónkat, ábrázatunk a biztató reménytől olyan lett, mint a teli hold: kerek és fényes. Hát még mikor a százötven ezeret sikerült száz-harminczra lealkudni, akkor meg plane megvultunk elégedve, szentil meglevén győződve, hogy huszezer forintot kapunk, mintha csak lutrin nyertük volna.

Oly szép kép volt ez, oly köteletes harmonia a mosolygó örömben, hogy szinte kár volt a renitensek árnyat vető mozgalma, a kik az indóházat okvetlen jobb helyre akarták tenni. Mit is zavarják ők a harmóniát, minek akarják ők turbálni az ismert köröket? Igazságuk ha volna is, malmot ugyan nem kaptak.

No de az is elmult s az általános örömben még az sem háborított bennünket, hogy a „hagyományos” osztrák politika az osztrák-magyar vasút képeben ismét neki rontott annak, a mi „magyar”. Azt mondta, hogy 5 olyan olesón szállít, a mint a másik, sőt olesóbban, csak nem engedjük, hogy az a vasút bejöjjön. Gondolom azért, hogy nem akarta, hogy az övéknél szebb és kényelmesebb indóház legyen a városban. Bliktri! Könnyen leszámoltunk velők! Mit nekünk nemzetgazdasági érdek, mit nekünk százharmincz ezer forint; a „némettől” jó nem jöhet, a „magyart” pedig nem hagyjuk!

Igy állottak a dolgok a magyar vasúttal, de itt aztán meg is állottak olyan alaposan, hogy azóta se té, se tova nem haladnak. Hogy nem rajtunk mult, az bizonyos; hogy a vasút igazgatósága — késedelmével — már eddig is óriási kárt okozott, az is bizonyos; itt van tehát a legfőbb ideje, hogy az építésre minden áron szorítsuk, vagy ha az nem lehet, úgy kötelezettségünket vissza vegyük; hátha efelelti örömben még az osztrák-magyar vasút is megbékül velünk s egy kis — tiszta-ugi vasút fejében — a kinált előnyöket még ilyen viszonyok közt is megadja.

Népszámlálás.

Folyó év december hó 31-kén kezdődik Magyarország egész területén a népszámlálás; szolgálatot velünk tenni, midőn az alábbiakban közöljük a közönségnek tájékozni a népszámlálási „Utatitást” egész terjedelmében.

Utatitás a számláló lapok betöltéséhez.

1. Az 1890. december 31-én életben levő minden egyén (férfi, nő, gyermek és pedig helybeli vagy idegen) után akkori tartózkodása helyén külön számláló lap töltendő be.

2. A férfi-egyének számára fehér, a nő-egyének számára kék lapok használtak.

3. Ezért a számláló ügynök idejekorán látja el az egyes házbirtokosokat vagy helyetteseiket kellő számú számlálólapokkal (1. minta, fehér a férfiak, kék a nők részére), kik ezeket december 28-án az egyes háztartások (lakófelek) közt betöltés végett kiosztják.

4. Minden lap élére a megye, esetleg a város neve már nyomtatva lévén, a járás, község, városrész, utca (vagy az illető pusztá, telep, stb. neve, alája pedig a házszám irandó.

A község nevének kiírását a község helyegyek tisztá ranyomása is pótolhatja.

Külön adóközséget képező pusztá mint ilyen veendő számba.

5. A betöltést a család (háztartás) feje, vagy a család egyik tagja eszközöli. Ha ezek irni nem tudnának, a házbirtokos vagy helyettese tartozik a lapokat betölteni; ha ezek is képtelenek erre, a számláló ügynök tölti be azokat.

6. A kérdésre adandó felelet olvashatólag s a mennyire lehet, magyarul irandó a „válasz” című rovat megfelelő sorába. A számlálás mindentől 1891. január 1-je és 10-ke közt megkezdvetvén, e határidő alatt a lapok betöltendők és a számlálás félbeszakítás nélkül be is tejeendő.

A számlálás ideje alatti változások (születés, halál, költözés) számba nem veendő, hanem a népszámlálás azon állapotá derítendő ki, a mint az 1890. december 31-én létezett. Ennélfogva sem a december 31-ének éjféli órája előtt elhaltak, sem az ezen óra után születettek számba nem veendők.

Az úton levők ott veendő számba, a hol a december 31-iki éjjelel megszállottak, vagy a hova január 1-én megérkeztek.

7. Az első rovatba az illetők vezeték- és keresetneve irandó; és pedig mindazoké, kik 1890. december 31-ének éjjelel a lakásban tartóztak, úgy mint: a család vagy a háztartás feje, neje, gyermekei, unokái, a lakásban résztvevő rokonok vagy más, habár fizetés mellett ott tartózkodó egyének; továbbá csak ideiglen jelenlevő családtagok, rokonok vagy idegenek (szálló-vendégek); szolgák, cselédek és segéd munkások (legények, inasok stb.), ha a háznál laknak; úgyszintén albérlők minden hozzátartozóikkal, szobátársak, ágyrajárok, stb.

8. A második rovatba az illető egyén születési évének száma jegyeztetik. Ha az illető csak korát tudja bemondani, ebből születésének évszáma a táblázat szerint, mely utatitást az ügynök az egész számlálás ideje alatt magával hordani tartozik, kiderítendő s mindig csak ez irandó az illető rovatba.

9. A 3-ik rovatban szülőhelyül idegeneknél csak az állam és ország (Ausztria-beliaknál a kerület is), belföldieknél pedig a megye és község neve teendő ki.

10. A 4. rovatban a honosság vezetendő be, idegeneknél ismét csak állam és ország (Ausztria-beliaknál a kerület is), belföldieknél pedig a megye és község szerint.

Mindenki az iránt, hogy hová való illetőségű, külön megkérdendő s a rovat a nyert válaszhoz képest töltendő be. Ha valaki azt, hogy 5. maga, családja vagy hozzátartozói hová valók? (vagy hol vannak otthon? megmondani nem tudná, a rovatba az irandó, hogy ki nem derithető.

A honosságok, illetve illetőségek az alkalommal történendő bejegyzése a honosságot, illetve illetőséget meg nem állapítja.

11. Az 5-ik rovatban a lakó vallásáról (hitfelekezetről) beirandó, vajjon római-, görög-, vagy görny-katolikus, görög-örny-keleti egyházbéli; helvét hitvallású vagy ágostai evangélikus; unitárius; más és milyen keresztény hitfelekezetű; mózes vallású; más nem keresztény és minő hitfelekezetű-e az illető?

12. A 6-ik rovatba az illető anya-nyelve irandó be. Mindenki oly nyelvűnek irandó

be, a minőnek valja magát és ebbeli, határozottan teendő nyilatkozatára semmiféle befolyást sem szabad a szemlélő ügy-nökök gyakorolni. Ha a gyermek más nyelven beszél, mint szülői, a gyermek számlálójára ezen más nyelv jegyzendő. Azontúl mindenkinél följegyzendő, ha azon nyelven kívül más hazai nyelven is beszél, u. m. magyarul, németül, horvátul, szerbül, oláhul, olaszul, ruténul, tótul, vendül, cigányul, stb. A beszélni, koraknál fogva, még nem tudók után anyjuk nyelve irandó be.

13. A 7-ik rovatba a család állapot beirandó, a szerint t. i. vajjon nőten, hajadon, nős, férjes, özvegy vagy törvénytelen elvált az illető?

14. A 8-ik rovatba az illetők foglalkozása vagy keresete (hivatala) irandó.

E szerint a nyolczadik rovat a) betűje alá jön: föld- vagy házbirtokos, haszonbérő, kereskedő, iparos, közös hadsereg- vagy tengerészeti katoná vagy honvéde és minő rangú? író, lelkész, orvos, ügyvéd, állami, megyei, községi, magánhivatalnok és valaki? az ipar és kereseti ág megjelölésénél határozottan ki kell tenni például: posztó-kereskedő, fűszer-árus, fa kereskedő; vagy asztalos, szabó, esztergályos, stb. az illető. Azontúl a 8-ik pont b) betűje alatt bejegyzendő az illető mellékfoglalkozása a szerint, hogy például tisztviselő, mellékesen házbirtokos is; szabó, szállóműves is; közműves, házmester is és hasonlólag.

15. A 9-ik rovatba az illetők foglalkozása, munka vagy szolgálati-viszonya olyformán irandó, hogy a) alatt ki kell mutatni az önálló egyénekét; vajjon t. i. az illető a kijelölt foglalkozásán önállóan mint vállalkozó működik-e; vajjon mint tulajdonos vagy haszonbérő művel-e a földet, maga e az illető kereskedelmi vagy iparicégnek tulajdonosa vagy főnöke, stb. A 9-ik pont b) betűje alatt kimutató, vajjon az illető valamely üzletnél vagy vállalatnál, mint tisztviselő évi fizetés, vagy mint más alkalmazott évi vagy havi bér mellett, vagy napszám szerint dolgozik-e? segéd, irnok-e valamely ügyvédnél? stb. legény, inas-e valamely iparúgnál; segéd, könyvelő, inas-e valamely üzletben, szolgálatban van-e a háztartásnál, mint szolgó? stb. A b) alatt kimutatót bármely szolgálati viszony mindegyikénél határozottan megnevezendő a kereseti ág, melynél az illető alkalmazva van, c) alatt csakis az iparnál alkalmazottaknak kell megnevezni az illető iparos-vállalatot vagy mestert, melynél vagy kinél alkalmazva vannak.

16. A 11-ik rovatba vezetőnek igen vagy nem szécska által kitüntetendő, vajjon irni olvasni, csupán olvasni tud-e vagy éppen egyiket sem tudja az illető.

17. A 12-ik rovatba bejegyzendő, vajjon az illető a fölvetel napján (december 31-én) beteg volt-e, a nélkül, hogy a betegség megnevezeték; kimutatva egyúttal, hogy betegsége mióta tart, vagyis hány napja, hete, hónapja, vagy esetleg éve, hogy beteg. Apró, muló bajok vagy gyöngélgédes eseeit nem szükséges kimutatni.

18. Ha az illető egyén, kiről a számláló-lap szőlő, mindkét szemére vak, siket-néma, elmebeteg vagy hülye, úgy ezen körülmény a számláló-lap legalján levő jegyzet rovatában beirandó.

A vadmaeska.

Középeurópa nyugotibb részében kevés bosszúságot szerez a vadmaeska a farkas meg a lúz, hogy a vadállományt segítenék neki pusztítani, mert csak néha néha vetődik át a keleti szomszédok egy-egy oda, helyettesítők gyanánt azonban a róka és vadmaeska lépnek föl.

Ha nem vadász szemmel nézzük a vadmaeskát, a legszebb állatok egyikéül vállaljuk be őt. Széppé teszi őt ruházata, ereje és a kellem, mely minden mozdulatában megvan; érdekessé válik ravaszága és körültekintése folytán, mely őt minden tettében vezérli, segítik ebben kitűnő érzékei, úgy hogy természeti adományok tekintetében csak a róka versenyezhet vele. Nagyságuk sem jár egymástól messze.

Szürke csikós házi maeskáktól oly kevésbé különbözik a vadmaeska, hogy az állattani fajjelleggel nem egészen ismerőst zavarta hozzá. Orra vörös, farka egyenesen vastagságú és kivált a vénebb vadmaeskáknak fülei egészen szörpamot képződik. Bundája színezése sokszor részletleg megegyez cirnos házi maeskákkal, a melynek ciprusi a neve, mert a szabadban járó kelő szelid maeskával könnyen párizk. Még a bangia is olyan, akár a házi maeska, de azt csak párzása (paesmagolás) alkalmával hallatja. Kölykeinek száma 4—6, azokat egerek és madarakkal táplálja, 2 éves korukban már egészen anyányiuk.

Eltérjedés határa egész Európát átöleli, Északamerikában a nálánál erősebb Cata-mount vagy hegyi maeska helyettesíti őt. Csak sűrű erdőben él, ott is olyan helyeket szeret, hol sok a búvó, jó neki faodn, elhagyott bányá, vagy éppen rókalyva,

Magánosan él, eledelét emlős és madár képezi, ezekre tákról vagy kiálló szirtekről les, rájuk veti magát; nem ildözi azonban, ha támadása rosszul ütött ki. Dögre csak akkor kap, ha türelmetlenül éhes.

Mivel nagy pusztitást visz végbe az özek, nyúlak, fácánok, fajok közt, elkeseredetten ildözi a vadász, de nyáron csaknem haszaltan, mert ekkor minden bokor szalást ad, ezer a búvója a sűrű lombok közt; télen azonban elárujják őt a hóban lábnyomai. Nem érős futó, a kutya könnyen beéri, de jól meg kell őt lönni, mert ha előtte menekvés nincs, szembe áll emberrel, kutyával egyaránt és fogai körmei veszélyes sebeket ütnek.

Az Erdély részében úgy látszik hajdan is több volt, mint hazánk egyéb vidékein. Kacsa község a maga nevét, mely németesen Katzdorf, állította onnan vette, hogy lakói a rájuk vetett adót az árpáházi királyok idején vadmaeska prémjével rótták le; pedig az nem sokat ér, mert szörret könnyen hullatja. Kecskeméti vidéken a vadász történet naplói hallgatnak a vadmaeskaról, vidékünkön tehát hiányzik e bátor és szép orzó; nem is sajnálja a madár világ, melynek ő kérelhetlen pusztítója.

Hanusz István.

Szinház.

F. óán a szombati est a komoly művészetek volt szentelve. Az elmúlt hét operetta-íradalmi után szintén jól esett a komoly dráma árnyékában megpihenünk. A színe került Ohnet György-féle „Vasgyáros” nem ismeretlen közönségünk előtt, méltóságát tehát nem foglalkozunk. Az előadás az első felvonás szakadozottsága után szépen bontakozott ki és kifogástalanul haladt mindvégig. A czím szerepben Lomniczy ismét bebizonyította, hogy tehetséges fiatal színész, kit temperamentuma a komolyabb szakma felé vonz, de meg kell jegyeznünk, hogy kézműdolatai nem mindig egyeztethekők meg szerepének komoly méltóságával. Szendrőy Ella Claire szerepében érzéssel, hatásosan játszott, nem is tagadjuk meg tőle elismerésünket, mert az egész közönségnek tetszett, de néha, különösen az első felvonásban, oly halkkal beszél, hogy a hátsó padokban már alig volt hallható. Nagy V. (Athens) értelemmel, Csókáné, Dobó, Mátrai és Somogyi jól játszottak.

Vasárnap Deréki A. Kondorosi szép csaplánc-ját kísérte rokonszenvünk, mert férje Bárony István (Lomniczy) oktan szerelemtelésével ildözött szegényt egy legény miatt, ki boldogtalan szerelmével öllakodott ugyan az ártatlan menyecské körül, de mihelyt szemben találta magát régi elhagyott kedvesével, hirtelen eltűnt szörnyű szerelme és a csomó mindnyájunk megelégedésére békésen meg lett oldva. E főselekvény mellett szövdött Kopasz Marczán (Dobó) Böske Szigethy M. Iránti szerelme is, mely sok mulatót jelenre adott alkalmat. Az előadás minden részletében jó volt. Legtermészetesebben alakított Lomniczy, de díszetesen játszott a többi is.

Hétten a „Gigerli”-et ismételték szép számú közönség előtt.

Kedden, decz. 9-én itt először Szegény Jonathán operette 3 felvonásban. Irák Wittmann és Bauer, zenéjét szerző Millöcker. A zeneszerző neve elég biztosított könyvot, hogy ide, pezsgő — s a mi fő, eredeti zenét élvezhetünk, a mint azt teljes mértékben — elismerés érte a derék karnagyok, Fodor úrnak — élveztek is. Wittmann és Bauer urak nehéz véru német voltakra igen jól betudták magukat képzeli a John Bulléval annyira ellentéssé vált „Brother Jonathán”-r és gall elemekkel vegyített temperamentumába. Valóságos „hip hip hurrah!” hangulat uralkodott az igazán lofofoce mérésszelégg megírt első felvonásban. Ebben a milliomos Vandergold megújja a fényt, gazdagságot, léhító, fényűző, hasznosító környezetét. Nem hisz még szerelmének sem; Dryander professzor hűgában, a fényes doktor kosztiumban belépő Harryet csak öző, számító lényt képzél. Megakar hat halni — s pisztolyát ér akkor szegi homlokának, midőn Tripp Jonathán, a ki madár-ijesztőtől kuktáig már minden volt — szeretlen nyomorúsága s Mollyjától való válása miatt szintén ugyanarra a stragikus gondolatra vetemedik. Az igazán drámai erejű zene accordjai közt helyzetet cserél a két yankee: Vandergold Jovathannak adja milliót, Jonathán pedig gazdag úr, mi több, Molly ura lehet, de csak ama súlyos föltétel alatt — hogy mindig elégedett maradjon. Ha nem, meg fog jelenni Vandergold s jaj — ha ekkor rágyújt az édesbú dallam.

„Jer, légy a kedvesem” kezdettú nótára; ekkor el kell durranók a most erkölcsi esütörtököt mondott pisztolyoknak.

Eddig az első felvonás, melyet Quickly Tóbiás, az impressarió diadala fejez be,

ki az elhagyott Harryet zengő torkát ezüstbányának, őt magát a monacoi staggione divánjának szerződteti.

Kár, hogy a második felvonás Monacóban játszik. Egyszerre kivagyunk lendítve az operettekben most először felhasználott yankee világ eredeti motívumaiól, s szegény Jonathannak Európa lujpai és svindlerjei közt kell magát előbb unottnak, később szerencsétlennek éreznie. Félti Mollyját, — szítja milliót! — s jaj, megjő Vandergold, fel fog hangzani a golyót röpítő

„Jer, légy a kedvesem”.

Vandergold azonban az élet nyomorai közt elfelejté a nótá melodiját — találgat, keresi — s e zenei kendődögöcska egyik leg-érlekesebb része a partitúrának. — Végre is nem ő, de Harryet gyújt reá, a miért Jonathán igazi yankee furtangal minden öngyilkossági kötelezettség alul mentve mondja magát. A harmadik felvonás megint Amerikában játszik. Ebben operetti non chalanca szal minden kiegyenlítődik. Harryet a matrőzta lett Vandergoldé lesz, s a motívum — keringő andalító ütemei közt göröld le éjeli negyed tizenkettőkor a függöny.

Az egészen csak e nem amerikaias, mert hát „time is gone” saját yankee reputiója miatt kérjük tehát Jonathán urat, a ki a prózai életben, örömmel konstaltáljuk — rendező is, direktor is: rövidítse meg a felvonásközöket, hadd alhassa ki magát az a nagyszámú, vigan tapsoló publikum, a mely a pompás új darabnak nemcsak első előadásánál tölti majd meg a házat. Színeszeink a nagy vernet igénylő darabban derekasan kitettek magukért. Dobó kitűnő Jonathán, Mátray Margit elragadó corps-tudent s igen ügyes kiálhatatlan diva. (A direktorok bekkességéért reméljük, hogy csak szerepeiben) Szigethy megenni való fruska volt (csak ne a szatogion, bizza ezt a fülemülékre) Molly szerepében. Mátray az élelmes impressariot erős színekkel, helyes telgással játszotta, de erőteljén énekelte. A közönség egy része Vandergold elosztogatott millióival álmódott, pedig ez az alak majdnem vilóság, Amerika egyik Krőzusa, Vanderbilt, az ifjabb, tényleg milliófőbiában szenvedett. Gyűlölte gazdagságát — s elosztogatta vagyonát. Adhatott volna Szerémfalvink is, mert jól utánozta.

Szerdán „Szegény Jonathán” ismételték.

Csütörtökön Szemere Attila „Homozomány nélkül” című eredeti vigatióték adták. Modern dramáirónk nem elégszenek meg a közönség egyszerű mulattásával, hanem darabjaikban valamely eszmét, erkölcsi igazságot, vagy társadalmi kérdést fejtegetnek, bírálnak. Ugyanezt teszi Szemere Attila is. Altalános és nem épen jogosultalan a panasz, hogy ifjaink idegenkednek a házasságtól, a niből természetesen anyagi és erkölcsi kár hármlak az emberiségre. E társadalmi kérdés foglalkoztatja szerzőnket, de nem nyujt módot annak megoldására, hanem csak megokolja. Zalathay F. (Pesti) dús-gazdag birtokos egyetlen leányörökösét Margitot (Szendrői Ella) a végzett vagyonú báró Kövy (Dobó) ösöcsének Gézának (Mátray Kálmán), Gál Benzé nyug. tanácsos pedig fiának, Aladárnak (Szerémfalvy) igyekszik megszerezni. Azonban Margit — Tardi Ödön (Lomniczy) törekvő fiatal ügyvédet szereti, ki szintén ég a leányért, de azt birni nem is reményli. Margit kieroszakolja a szerelmi vállomást és Ödön a hetedik menyekben érzi magát, különösen, mivel a leány szülői elvileg nem ellenzik a frigyet. Azonban egyrésztöl a Kövy báró által szárunya bocsátott rágalom, másrészt Tardinak azon kijelentése, hogy Margitot szereti bár, de homozmány nélkül nöl nem venné — őt kirekesztik Zalathay házából, míg csak Margit ismét rá nem bírja atyját, hogy hívja meg Ödönt nyilatkozatának megmagyarázására. Tardi Ödön megjelen — (és itt tesszik a darab súlypontja) — és kifejtí, hogy ha Margit szegény hivatalnok lánya volna, habozás nélkül oltárohoz vezetné homozmánya való tekintet nélkül, de az így nevelt, ilyen igényeket és vágyakat tápláló léányt gazdag homozmány nélkül nöl nem veheti. Az ügyvéd okoskodása meggyőzi az apát, annál könnyebben a szerető léányt és megvan a boldog egyesülés.

A darab több szellemmel mint dramáiról rutinnal van írva. Az előadás igen jó volt. A mennyire a darab laza szerkezete megengedte, minden egyes szereplő derekasan megálta helyét. Kiemelhetők mégis Szendrőy Ella, Dobó, Mátray Kálmán, Csókáné, Pesti és Somogyi. Lomniczy nem mutatta egészen azt a szilárdaságot, mely Tardit jellemzi, Tóth Teréz Enulájára pedig színtelen volt.

A jövő héten igen érdekes műsor ígérkezik, nevezetesen „A csikós”, „Válás után”, „Clémencean”, „A nagytermett” és szerdán, a mire itt is felhívjuk a közönség figyelmét, Mátray Margit jutalmául „Az eleven ördög”.

KÜLÖNFÉLÉK.

— A közigazgatási bizottság folyó hó 15-én hétfőn délelőtt 11 órakor Beniczky Ferenc főispán úr elnöklete alatt ülést tart, melynek letyvársáról jövő számbunkban emlékeznünk meg.

— Közgyűlés. A város törvényhatósági bizottsága folyó évi december hó 16. napján, azaz kedden délelőtt tartja rendes havi közgyűlést, melyen több fontos ügy fog tárgyalás alá kerülni.

— Tisztújítás. A helygyimnázterium folyó hó 12-én érkezett leiratával értesítette a város közönségét, hogy miután a jóváhagyás végett telterjesztett új szervezeti szabályok szerint a tisztviselői állások nem változnak, és a tisztújítás megtartása szükségesnek mutatkozott — megengedi, hogy azon tisztviselőkre nézve, kiknek megbízatása folyó év végével lejár (nem tehát a segéd- és kezelőszemélyzetre) a tisztújítás az új szervezeti szabályok alapján még ez évben megtartassék; oly feltétellel, hogy a mérnöki hivatal személyzetére nézve a tisztújítás csak később kibocsátandó rendelet alapján lesz megtartható. Ezen rendelet folytán a tisztújítás még ez évben meg fog tartatni; különben e tekintetben a folyó hó 16-án megtartandó közgyűlés fog határozni.

— A városi dalárda, mely hosszú huszonhat évi fenállása óta oly sok szép napot élt meg és városunk társadalmi életében is mint hivatott tényező szerepelt, teljes felévi szünetelés után ismét életeltel ad magáról. Tagjai e héten gyűlést tartottak, melyen egyhangulag elhatározták, hogy nem törődve a dalárda elnökségének és választmányának indolenciájával, a rendes órákat megkezdik. Az ének vezetését Mihó László úr, a dalárda érdemes karnagya szíveségből vállalta magára. A dalárda negyedfél éltől választotta meg tisztikarát, de ez az egész idő alatt egyetlen egyszer sem hívta össze gyűlésre a dalárda tagjait; e körülmény az egyesületnek úgy belső, mint külső életére csak bémítogó hathatott: a pártoló tagok ez idő alatt kiestek a kötelezettség alól, ez pedig a pénztár ürességét vonta maga után; de elmaradt a dalárda tervezett huszonöt éves jubileuma is. Hogy a dalárdisták újra szervezkeudnek, azon csak örövendik és reméljük, hogy ambiciózus munkájuk városunk társadalmi életének minden rétegében a megérdemelt méltánylásban fog részesülni.

— Estély. Mint biztos kútforrásból értesülünk a Szabadelvű kör a jövő évi farsangon január hó 31. napján estélyt rendez, és pedig hangverseny és felolvasás egybekötve. Az estélyre a készületek már is nagyban folynak, a felolvasás megtartására, mint halljuk, egyik fővárosi kitűnő író fog telkéretni. Az előkészületek jól következtetve, az estély farsangi mulatságaink egyik legsikerültebb estélye lened. Kívánjuk, hogy úgy legyen.

— Kisajátítások. A helybeli romai kath. egyházközség piactéri boltnegyszek épületének kisajátítása végett a tárgyalások még most is folynak. Az egyházközség kártalanulási ár fejében 150 ezer frtot kért, melyet később 135 ezer frtra szállított le; ezzel szemben a várost képviselő egyeztető bizottság által a barátságos egyezség reményében 120 ezer frt ajánlatot. Mint értesülünk, az egyházközség követelését még lejjebb szállítani hajlandó. Ily körülmények közt remélhető, hogy az ügy egyezséggel fog megoldatni.

— Zeneestély. A keckeméti zenekevelők egylete tegnap este tartotta harmadik zeneestélyt a Beretvász szálloda termeiben melyen szépszámmú közönség jelent meg. Az estély lefolyásáról jövő számbunkban közlünk tudósítást.

— A kanyaró járvány még mindig dühög annyira, hogy újabban ismét néhány iskola bezárását kellett a tisztiorvosi hivatalnak megrendelni.

— Szabadelvű-kör helyisége a „Nádorban” van, mely a tagok részére reggeli 8 órától esti 9 óráig nyitva áll. A könyvtár órák vasárnap délelőtt 10—12 óra közt tartatnak.

— A „Kecskeméti korcsolyázó egylet” által a fegyveres erőhöz tartozó tisztok, tisztihelyettesek, hadaprókok, önkénytesek és tiszt által ajánlott örmesterek, valamint a tanuló ifjúság részére, a folyó 1890—91-ik korcsolyázási évre idényjegyek fognak kiadotni, melyek az egyleti pavillon és jégpálya használatára az egész idény alatt, a tagokkal egyenlő feltételek mellett jogosítanak. Ily idényjegyek válthatók ifj. Nyírády László egyleti pénztáros úrnál (Molnár-féle gyógyszerár mellett levő vegyes kereskedésben) a következő árák szerint: 1. Magányjegy 3 frt. 2. Családjegy, az ily jegyet váltó családfél személyére szintén 3 frt, de azon fölül minden egyes hozzátartozó után 1 frt pótdíj jár. Hozzá tartozók: a feleség, gyermekek, mindazon rokoni

és más egyének (p. o. nevelők, nevelők) kik az idényjegy váltó családfóval közös háztartásban élnek. Idényjegy tulajdonok: I. Főtanodai halgatók VII. és VIII. oszt. belieknek 2 frt, 2. V. VI. osztálybelieknek 1 frt 50 kr., 3. I—IV. osztálybeliek és alsóbb iskolába járóknak 1 frt. Az egyleti helyiség és jégpálya az idény beáltával, beléptidj mellett, a látogató közönségnek szintén nyitva álland. Beléptjegyek a helyszínen válthatók. Ezek ára: korszalyzó felnötteknek 30 kr., korszalyzó gyermekeknek 15 kr., nézőknek 20 kr., gyermekjegy 10 kr. Korszalyzó tanulóknak 20 kr. Az egyletnél korszalyzó kapható 20 kr-ért egyszeri használatra. Az egylet megnyitást s azontúl a jégpálya nyitvatartását az egylet lobogója jelzi (kék-fehér, szárnyas korszalyzóval), mely a városban Katona Dezso úr vasárüzlete előtt és a Gyenes Sándor és fiai cégnél fog kitűzteni, a jégpályán pedig az egyleti pavilonra lesz felvonva. A korszalyzó egyleti választmány.

— Az új gőzfürdő, melyet a gazdasági gőzmalom igazgatósága volt „Olvasó, Olvasókör” helyiségben épített, mint értesülünk, a jövő hónapban már megnyílik. A fürdő berendezése szakavatott, finom izlésre mutat és a mostani igényeknek teljesen megfelel.

— A helybeli jogakadémia „jogi olvasóköre” f. hó 7-én tartotta első felolvasó estélyét, melyen Kovács László II. é. jh. a házasság történetéről, ifj. Hermán Ferencz II. é. jh. a párizsi életéről tartott felolvasást, Jankovits Döme II. é. jh. pedig Gabányi „Desperát úr” című monológiát adta elő. Ugy a felolvasások, mint különösen Jankovits Döme úr előadása osztatlan tetszésben részesültek. Ez első felolvasó estélye nem annyira anyagi, mint erkölcsi tekintetben teljesen sikerült. A felolvasásokat táncz követte, mely csak az éjféltűni órákban ért véget.

— Halálozások. Öszinte részvételt vettük a gyászhiat, hogy ifj. Gyenes Sándor földbírtokos, a köztiszteletben álló Gyenes család egyik tőrekvő tagja f. hó 10-én hosszas szenvedés után meghalt. A mélyen süjtött család találon fájdalommal némi vigasztalást az általános részvételben, mely fejle társadalmunk minden köréből oly osztatlanul fordul. Az elhunyt temetése f. hó 11-én ment végbe városunk közönségének nagy részvétel mellett. Haláláról a következő gyászlapot tettük: Alulírottak mély fájdalommal jelentik a teledhetetlen férjnek, atyának, illetve fiúnak, testvérnek és sógorának ifj. Gyenes Sándornak folyó évi december hó 10-én reggel 4 1/2 órakor, életének 37. boldog házasságának 9-ik évében hosszas szenvedés és a haldokló közszentésnek fölvetete után történt gyászos elhunytát. A boldogult hült teteme folyó hó 11-én d. u. 3 órakor fog a róm. kath. egyház szertartása szerint a Szentháromsággról nevezett temetőben — 6. tized 29. sz. a. háztól — örök nyugalomra tétetni; — az engedestől szent mise pedig ugyanaz nap reggeli 8 órakor fog a róm. kath. nagytemplomban megtartatni. Kecskemét, 1890. december 10. Áldás és béke hamvairal! Gyenes Gyula, Gyenes István, Gyenes György, Gyenes Bertalan, Gyenes Vilma férjzett Kovács Istvánné gyermekeivel, Gyenes Ferencz, Gyenes Lajos, Gyenes Imre, Gyenes Elek, mint testvérek. Özv. ifj. Gyenes Sándorné szül. Szabó Iona mint neje és gyermekei: Sándor, Iona és Imre. Id. Gyenes Sándor és neje Millner Terézia mint szülők. Szabó Sára férjzett Götsch Józsefné. Tóth Lujza férjzett Gyenes Gyuláné, mint sógorok. Kovács István, Götsch József, Szabó László, mint sógorok.

— A helybeli községi tanítótestületnek a mult heten ismét gyászosa volt. Egyik kiváló tagja Váry Lajos halt meg f. hó 7-én. Az elhunyt 27 évet töltött a rögös tanítói pályán: 9 évet vidéken, 18 évet pedig Kecskeméten. Igazi jó és lelkiismeretes tanító volt, egyaránt szerették úgy tanítványai, mint kollegái és a szülők, kiknek részéről általános szeretetnek és közbeesülésnek örvendett. Temetése f. hó 8-án nagy részvét mellett ment végbe. Haláláról a közs. tanítótestület külön gyászlapot adott ki. A család részéről a következő gyászjelentést tettük: „Özv. Váry Lajosné szül. Parragh Laura fájdalomtól megtört szívvel jelenti a maga, valamint kiskorú gyermekei Váry Etel, Iona és Margit nevében is felejtethetetlen férjének, illetve atyjának Váry Lajos községi néptanítónak 49 éves korában, második boldog házasságának 12-ik évében, hosszas szenvedés után folyó hó 7-ikén reggel 6 órakor történt gyászos elhunytát. — A megboldogult földi porai f. hó 8-án d. u. 3 órakor fognak — a IV. tiz. Óz-útea 142. számú háztól — az ev. reform. egyház szertartásai szerint örök nyugalomra tétetni. Kecskemét, 1890. december 7. Béke lengjen porai felett!”

— Ítélet hirdetés. A mult heten hirdették ki a helybeli kir. törvényszéknek a hirdet Krumpis testvérek rablóbandájának a kúria ítéletét. Annak idejében közöltük a több napon keresztül tartott végtárgyalás

eredményét s különösen a banda vezérének Pintér Jósának ritka ügyességgel párosult raffinozott védekezési modorát, mellyel ártatlanságát igyekezett bizonyítani. Nagy szomorúságára azonban nem hittek neki a bíróság s mindhárom forum egyhangúlag 10 évi fegyházban találta méltányosan kiszabottnak a büntetését. A banda többi tagjai közül K. Pintér István 3 évi, László János pedig 6 évi fegyházzal sújtattak. Mint halljuk, Jósának még a kúria ítélet sem tetszik s perújítással akarva élni, de nem bír fűskalist fogni, a ki fontos szerepre vállalkozni merne. Erdekes megemlíteni, hogy Jóska folyton reménykedett s a kir. táblai helybenhagyó ítéletre azt mondotta: „a kir. tábla nem bíróság”.

— Mátray Margit kedvelt primadonnának a legközelebbi szerdán lesz jutalomjátéka. Ez alkalommal színe kerül Konti legszebb oporettje „Az eleven ördög”. A jutalmazandót melegen ajánljuk a n. é. közönség szives pártfogásába.

— Felhívás. A Rongyos-egyet által a f. évben kiosztandó leányruhak varrása a szokott módon és helyen folyó hó 13-dikán vette kezdetét és folytattni fog a befejezésig mindennap délután 4 órától kezdve a szerda és szombati délutánokon 2 órától kezdve. Felhívjuk tehát városunk, az ügy iránt a multban is oly melegen érdeklődött hölgy közönségét, hogy a fenn jelzett időben a Polgári leányiskola helyiségében segédkezés czéljából megjelenni sziveskedjék. Bejelentéseket otthoni varrásra, vagy alkalmi adományokat az egylet javára Kun Anna urnó fogad el. Kecskemét 1890. december 13. Tisztelettel: Az elnökség.

— A legrégibb magyar divatlap, a Király János szerkesztésében megjelenő „Budapesti Bazar”, XXXII. évfolyamába lép 1891. január 1-én. Ez a hosszú életkor, mely a magyar hírlapirodalomban csaknem páratlanul áll, fölüllegesség tesz minden dicserő szót. A magyar hölgyek régi kedvence a „Budapesti Bazar”, mely anyáról leányra szállva, alig hiányzik a művelt magyar családok köréből. A lapunk mai számában közölt előzetési felhívásra t. olvasóink figyelmét bátrak vagyunk felhívni.

— A „Budapesti Hírlap” előzetési felhívására figyelmzettjük a t. cz. olvasóközönséget.

— Orgona felállítási ünnepély. A kecskeméti ev. reform. egyház templomában az új orgona beállítását folyamatban van s annyira előre haladt, hogy folyó hó 21-én délelőtt a telavatási ünnepély, az istentisztelet alkalmával meg fog tartatni, mely után Lőr szegedi orgonaművész néhány ének is el fog játszani. Az orgona, már az isteni tisztelet megnyitására is működni fog. Kiállítás díszes, reméljük hangja is ilyen lesz.

— Felhívás a Budapesten lakó kecske métiékekhez. Tisztelt földieim! Szülővárosunk hazafiás polgárai mozgalmat indítottak, hogy emléktáblán örökítsék meg az 1848/49-iki szabadságharcban elesett kecskeméti kelméket. E nemes, hazafiás szándék megvalósítása anyagi áldozatot is követel, melyhez hozzájárulni minden kecskemétinek elengedhetetlen kötelessége; s így nekünk Budapesten élő kecskemétiékeknek sem szabad takarékoskodnunk filléreinkkel, midőn szülővárosunk lelkes polgárai — polgártársaink — városunk szülöttei emlékének óhajtanak áldozni, kik pazarul onták véréket a szabadság szent ügyéért. Felhívom tehát és kérem Budapesten lakó igen tisztelt földieim, egyesüljenek velem a nemes czél elérésének érdekében; áldozzunk tehetőségünkhez képest a kegyeletes szándék véghez vitelére; mutassunk meg, hogy a távolban is ószinte rokonérzessel viseljük szülővárosunk hazafiás mozgalma iránt, midőn az kőbe akarja vésmi a dicső küzdelmekben elesett névtelen hősök emléket. Hogy a szabadsághért halt földieink emlékének ünnepeléséhez minél méltóbban járulhassunk, tisztelettel kérem lelkes földieimeit: tartsunk értekezletet f. hó 16-án d. u. 6 órakor Dr. Horváth Adám országgyűlési képviselő úr fövendészerető lakásán (IV. Molnár úta 17. földszint I.) Hazafiás tisztelettel Budapest, 1890. XII. Rapesányi István, fővárosi tanar.

Felölös szerkesztő: HABINA JANOS.

NYILTTER.

Értékes és praktikus **Karácsonyi ajándékok** ajánlok: **Nyersselyem kelméket** (egészén selyem) 10 frt 50 kr-ért egy ruhára, valamint kőzen 14 frt 25, 17-50, 21-25, 26-25 egészen 29 frt 60 kr-ig. Nem szükséges előbb mintákat hoztatni, az ünnepek után kicserélem a mi nem tetszik.

Minták fekete, színes és fehér selyemszövetekből postafordultával. Selyemgyári raktár: **C. Henneberg** (cs. és kir. udv. szállító) **Zürichben.** Levélre 10 kr. portó kell.

COGNAC.

A n. é. közönség becses tudomására hozom, hogy helyben **Dávid Bertalan** úrnak a „Fekete kutyához” czimzett fűszer és gyarmatárú ízletében

cognac-bizományi raktárt

tartok, honnan gyáram termékeinek kicsinybeni elárúsítása történik.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve.

tisztelettel

Hacker Ferencz.

166 (26-18)

ERTESITÉS.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, miszerint a városi javadalmi bizottság engedélye folytán

PALACZK-SÖR

raktárt tartok

és így nálam a nap bármely szakában mindenkor friss sör kapható, még pedig

Köbányai sör üvegenként 20 kr.

Pilseni sör „ 25 kr.

Legalább 6 üveg rendelésénél a sört házhoz szállítatom.

Ajánlom továbbá jól felszerelt

ásványviz raktáramat is.

Héjjas Mihály.

100(0-29)

Búza-piac-1ér.

VÉGHLESI

VERA-FORRÁS. Hazánk legtisztább, legolcsóbb és legjobb szénasüvite, égetésével **SAVANYUVIZE.**

VÉGHLES-SZALATNÁN

(Zolyomgye.) 78 (0-16)

Mindig friss töltésben kapható

a kecskeméti főraktárban: **Nyirády László úrnál.**

8676. Kecskemét törvényhatósági joggal felruházott városi rendőrkapitánya mint I-ső fokú iparhatóságolt.

Felhívás.

Az 1884. évi XVII. t. cz. 169. §-a értelmében az első fokú iparhatóság mellé az önálló iparosok és kereskedők közül évenként 20 iparhatósági megbízott lévén választandó, a volt m. kir. földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi nagyméltóságú miniszterium 52.211/885. számú rendeletéhez képest a választás megejtését f. 1890. évi december hó 20. napján — az ipartestület hivatalos helyiségébe tűzőm ki.

A választás kezdetét veszi f. 1890. évi december hó 20-án délután 2 órakor, s folytattnak mindaddig, míg választó jelentkezik.

Választók mindazon kereskedők és iparosok, kiknek nevei a folyó évben összeírt választók névjegyzékében bent-foglaltatnak.

A választás titkos szavazás útján szavazó lapokkal történik.

Választhatók azon iparos- és kereskedők, kik 1889-ik évben legalább 10 frt III-ad osztályú kereseti adót fizettek.

Kecskeméten, 1890. évi december hó 3.

Hajagos Ilés,

239 (1-1)

főkapitány.

8860.

1890.

Hirdetmény.

Az 1891. évi újonozásra felhívott hadkötelesekre vonatkozó összeírás foganatosítottván, az átvizsgált összeírású lajstromok a védőtörvényi utasítás 30-ik §-ához képest 8 napon keresztül — és pedig folyó évi **december hó 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18 és 19-ik** napjain a kapitányi hivatal katonai nyilvántartási osztályánál oly czézből lesznek közszemlére kitéve, — hogy mindenki a ki:

a) valamely kihagyást vagy téves bejegyzést vesz észre, — vagy

b) az illetékes sorozó járáson kívül leendő állítását megengedése, vagy a szolgálati kötelezettség teljesítése tekintetében megengedett valamely kedvezmény iránti folyamodványok ellen kiván kifogást tenni, ezt a rendőrfőkapitány — mint katonai előadónál jelentse be.

Kecskeméten, 1890. évi decz. 10.

242 (1-1)

Katonai osztály által.

Hirdetmény.

Pusztas-Bögön, az új-kécske-szolnoki országút mellett, Új-Kécske községtől 4—5 kilométernyire a **Damelisz Hortenzia-féle** birtoknak az országút felőli szélén **1100—1200** drb akácza eladó.

A 6—8 méter hosszú törzsek közül:

170 drb 8—10 centiméter átmérőjű,

50 „ 11—13 „ „

10 „ 14— „ „

A 9—12 méter hosszú törzsek közül:

100 drb 8—10 centiméter átmérőjű,

450 „ 9—12 „ „

180 „ 13—14 „ „

20 „ 15—16 „ „

A 13—16 méter hosszú törzsek közül:

100 drb 14— centiméter átmérőjű,

80 „ 15—18 „ „

az átmérők a törzsek hosszának közepővonalán vannak számítva.

A föltételek **Dr. Magyar Ambrus** nagy-körsi királyi közjegyzőnél megtudhatók. 244 (1-1)

9515.

1890.

Hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék közhírré teszi, miszerint Kecskemét th. város közönségének — **Horváth Zsuzsanna Stringovios Istvánné és Horváth György** elleni a kecskeméti 39. sz. tkjben (47. 48.) rsz. a foglalt és az I-ső tized 124. és 125. népszerűsárok alatt fekvő ház és udvar terére vonatkozó kisajátítási ügyben a kártalanítási eljárás elrendeltetett s az eljárás megkezdésére határidőül **1891. január hó 8.** napjának d. e. 9 órája alulírt kir. törvényszék 4. sz. hivatalos helyiségébe Kiss Ferencz törvényszéki bíró elé kitűzetet.

Miről az érdekeltek azzal értesitetnek, hogy esetleges meg nem jelenésük az érdemleges határozat hozatalát gátolni nem fogja.

Kelt a kecskeméti kir. törvényszék 1890. november 17-én tartott polgári üléséből.

Dr. Horánszky Béla, Bogoss Endre,

tanácsjegyző. 233 (3-2) h. elnök.

A legnépszerűbb és a legelterjedtebb magyar napilap.

1891. XI. évfolyam.

A legnépszerűbb és a legelterjedtebb magyar napilap.

BUDAPESTI HIRLAP

Szerkesztők és laptulajdonosok:
Csukási József és Rákosi Jenő.

A „Budapesti Hirlap”-nak a hazai művelt olvasóközön-ség vetette meg alapját. A lap eleitől fogva megértette a ma-gyar közönség szellemét, minden pártérdek mellőzésével küzdött nemzetünk- és fajunkért, ez egyetlen jelszóval: **magyarság!** Viszont az ország legkiválóbb intelligentiája is azonosította magát a lappal, fölkarolva azt oly módon, mely páratlan a magyar újságírás történetében. A hazai sajtóban maig a leg-fényesebb eredményt a „Budapesti Hirlap” érte el; legnépsze-rűbb, legelterjedtebb lapja ez országnak.

A „Budapesti Hirlap” politikai cikkeinek iránya, mint eddig, úgy ezentúl is mindenkor nemzeti és a pártérdekektől független. **Politikai hírei** széleskörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb forrásokból származnak. Az országgyűlési tudósításokat a gyorsírói jegyzetek alapján szerkesz-tik. Magyarország politikai és közléte felől távirati értesülésekkel látnak el rendszer levezetők, minőkkel minden városban, sőt nagyobb községben is bír a lap. „Budapesti Hirlap” távirati és telefon tudósításai manap már teljesen egy fokon állanak a világsajtó legjobban szerve-zett hírszolgálatával. A „Budapesti Hirlap” tárca rovata a lap-nak egyik erőssége és mindig gondot fordít rá, hogy megmaradjon előkelő szín-vonalán. A napi rovatokat kitűnő zsurnaliszták szerkesztik s a helyi érte-sülés ismert legügyesebb tudósítókra van bízva. **Rendőrségi és törvény-széki rovat**ai külön-külön szerkesztői a főváros sőtét eseményeit is mindig oly hangon tárgyalják, hogy a „Budapesti Hirlap” helyet foglalhat minden **család asztalán. A közgazdasági rovatban** a magyar gazda, birto-kos, iparos, kereskedő megtalálja mindazt, a mi tájékozásra szükséges. **A re-génycsarnokban** csak kiváló írók legújabb műveit közli.

Az előfizetés feltételei: Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., úgy óra 1 frt 20 kr. Az előfizetések vidékről legelőszérűbben postautalvánnyal eszközölhetők következő czim alatt: **A „Budapesti Hir-lap” kiadóhivatalának, Budapest, IV. kerület, Kalap-útoza 16. szám.**

240 (1-1)



230 (3-3)

Az én legújabb
tábori, utazó és színházi látszóveim
a legjobbak és legelőszérűbbek az eddigi eladásban előfordultak közt. A látszóvevek tiszta achromatikus 43 mm. objectív átmérővel bírnak és minden szem-hez alkalmasak; nagyobb távolságra is erősen és tisztán eléggé nagyítva mutatnak, 8 üveggel, irányítéval, bórzinorral, börtök és szíjjal vannak ellátva, a köketkező árakon: fekete és ályanzott ka-rikával 9 frt, ugyanez egész ályu kibúzóval 11 frt, fekete és ályanzott karikával nap ellenzővel 12 forint 50 kr. Nagy választékban vannak mindentelje-ás színházi látszóvevek is börtökkel 4 firtól 60 firtig.
Uj! „Puck” zsebben hordozható fényképező készülékek magyarázattal és óz-szes vegyi felszereléssel 3 frt 75 kr. Ezen fény-képezők kezelése oly egyszerű, hogy gyermekek által is könnyen kezelhetők
Uj! „Electra” zsebben hordozható gyújtó-gép, gyufa és sav nélküli, gyufatartó nagyságú s vele hosszabb időn keresztül világitatható, ára 2 frt 75 kr. Kaphatók egyedül:
HATSCHKE BÉLA lát-és mű-szerész-nél.
Budapest, IV. Váci-útoza 2. A városház-téri sarokházban.

„A műszemhez” Árjegyzék ingyen kapható.

Eddig fölülmulthatatlan!
MAAGER VILMOS-féle valódi tisztított
DORSMAJOLAJ
Maager Vilmostól, Bécsben.
Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltek mindama eseteknél, melyek-nél az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni.
Egy liter ára 1 frt és kapható a gyári raktárban Bécsben III. kerület Heumarkt 3., valamint az osztrák-magyar monarchia legtöbb gyógyszerertárában.
KECSKEMÉTEN: Molnár János és Katona Zsigmond gyógyszerész uraknál, Pataky György és Nyirády László urak kereskedésében. 209 (24-8)

Bugacz-Monostoron 230 hold szántóföld, kaszálóval együtt, eladó vagy haszonbérbe adandó.
Kilenczven út SZŐLŐ épülettel együtt eladó.
Értekezhetni a tulajdonos Kovács Juliánál, VI. t. Csongrádi-útoza 21. sz.
Egész évre 8 frt. Harminczkettedik évfolyam. Egész évre 8 frt.

Egy 3 vagy 4 gymnasiumi vagy reáliskolai osztályt végzett nő felvétetik
tanonczaul
Scheiber József,
könyv- és papírkereskedésében. 241 (1-1)
Egész évre 8 frt.

Utolsó hét.
Huzás már december hó 16-án.
MAGYAR ÁLLAMI JÓTÉKONY-SORSJEGYEK.
Főnyeremény 60,000 frt.
Az összes nyeremények 160,000 forintra rúgnak.
Egy sorajegy ára 2 forint.
Sorsjegyek kaphatók: a lottóigazgatóságnál Budapesten, (Pest, fővámbáz, főlelelet) hova a megrendelt sorsjegyek ára postautalvánnyal mellett előre beküldendő; valamennyi lotto-, só- és adóhiva-talnál; a legtöbb postahivatalnál, a lécsi „Mercur”-nál és minden városban és nevezetesebb hely-ségben felállított egyéb sorsjegyjáróló közegnél.
Budapest, 1890. október 1-én. Magyar kir. lottó-igazgatóság.

„BUDAPESTI BAZÁR”
leggazdagabb tartalom, legelőszérűbb és legelőszérűbb szépirodalmi divatközlönyre, mely egy év letelése alatt 2000 illusztrációval, képekkel és ábrákkal — mutatja be az idények legújabb divátait, a fehérméne-k legzesebb mintáit s a kezimunkák minden ágazatát.
A „Budapesti Bazar” szépirodalmi részében közöl beszéleteket, költeményeket és tárcacikkeket a legjobb bel- és külföldi íróktól; a névelés, háztar-tás, művészet, ipar, sport stb. köréből szakíróktól hoz mulattató és gazdag tartalmú cikkeket — Az anyira kedvelt „Rózsaszín-borték”-ot, mint eddig, ezentúl is „Társalgó-csarnok”-engedjük át lapunk 1. elő-fizetőinek s „Nyitf-posta” czim alatt, a mulattató talányoknál kivül, ezer jó tanácsal szolgálunk kedves olvasóinknak. Adunk minden számban eredeti pá-ri divat-leveleket, képeket és rajzokkal kíserve s kertészet cikkeket ábrákkal magyarázva.
A „Budapesti bazar” minden számban a legdi-szessebben kiállított, több alakú párisi divatképet adunk.
Adunk a tavaszi, nyári, őszi és teli idényre a legújabb párisi rajzok után kalapmintákat.
Adunk a „Budapesti bazar” minden ma-dik számban külön nagy iven fehérméne-k himzéséhez való rajzokat, mintazatokat és monogramokat.
Adunk papírból, természetes nagy-ságban kivagott szabásmintákat, melyek után hazilag készíthetők el t. előfizetőink öltömekeiket.
Adunk, ezenkívül t. előfizetőinknek képosvínk bármelyik alakjáról természetes nagy-ságban kivagott szabásmintát — ingyen!
Adunk minden számban egy tizenhat oldalú rendkívül érdekes regénymelletket, mely könyvalakban beköthető. Jövő évi ingyenes regény-melletketnek Emmer Janosnak, az újabb német regényírók egyik legelőszérűbbek.
Az előfizetési pénzeket legelőszérűbb postautalvánnyal küldeni ily czim alatt:
Király János szerkesztőnek Budapestben, Koronahereczeg-útoza 17. szám.
Negyedévre 1 frt 25 kr. III. Évfolyam! Negyedévre 1 frt 25 kr.
ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS.

Tölgyfa eladás.
Alulírottaknak a **szent-lőrinczi korszma major mellett 40 méter ölből álló 2 éves vágású száraz hasáb tölgyfaja** méterenként 11 firtjával, továbbá **70 méterölnyi dorongfája 2 éves vágású** méter-ölnként 8 firtjával a helyszínen kész-pérez fizetés mellett szabadkézből eladó.
Értekezhetni a helyszínen **Molnár Mihály** uradalmi ispán úr megbízot-tammal, mint szintén Vák tized 130. sz. a. lakos tulajdonos
Katona Gergelyvel.
238 (2-1)

Tüzi- és szerszám-fa
árverés és takarmányrépa eladás.
Folyó hó 17-ikén szerdán nagyobb mennyiségű fa fog nyilasokra osztva Pusztá-Sz. Lőrinczen szabad kézből elárvereztetni. Egy része vastag (vályának, talicskának alkalmas) nyárfa, másrésze szerszámnak alkalmas vastag akácok, a többi tűzita. Az árverés reggel 9 órakor a helyszínen veszi kezdetét, összejövetel az erdőalatti nagy majorban. — Ugyanott mintegy 2000 mé-termáza takarmányrépa, kisebb nagyobb részletekben szabadkézből eladó. 237 (1-1)

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS.
DIVAT-TÜKÖR
gazdag tartalom, legelőszérűbb, legelőszérűbb divat- és kezimunka-közlönyre.
Megjelenik minden hó 1-én a 1. kötet mellett színezett divatképpel, a bortök külső lapján több alakból álló divatképpel; minden hó 15-én a bortökön divatképpel és külön szabás- és kezimunka-mellettel. A „Divat-Tükör” előfizetői, a melletkezők kívül sok kedvezményben részesülnek. Megrendelhetnek szabásmintát, monogramot; a divat és kezimunka körébe vágó bármily tárgyat pontos és olcsó bevásárlás mellett kaphatnak.
Előfizetési feltételek:
Negyedévre 1 frt 25 kr. Félévre 2 frt 50 kr.
Egész évre 5 frt.
Az előfizetési pénzeket **Király János szerkesztőnek, Budapestben (Koronahereczeg-útoza 17. sz.)** küldendő.
243 (2-1)

Északmagyarországi egyesített köszénbánya
iparvállalat részvény-társulat
Tojás-szén háztartások részére.
Felhívjuk a tisztelt fogyasztóközönség figyelmét **ez új, kitűnő minőségű tüzelőanyagra, mely minden szerkezetű kályhában, valamint takar-éktűzhelyeken egyaránt előnnyel használható és magában oly kitűnő tulajdonokat egyesít, hogy a lemelegebben ajánlhatjuk.**
A tojás-szén ára igen jutányos.
Mintával és használati utasítással ingyen szolgálunk.
Együttal ajánljuk ismert jó minőségű **karancsaljai és csibai tőmör-szen**ünket.
Megrendelések elfogadtatnak:
Budapestben: közp. irodánkban Erzsébet-tér 3. szám;
a vidéken minden nagyobb szénkereskedőnél.
A vezérigazgatóság.
206 (4-4) (Utányomat nem díjaztatik.)